

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>		<i>Vidéken postai szétküld:</i>	
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt	Egész évre . . . 14 frt	Egész évre . . . 16 frt
Fél évre . . . 6 "	Fél évre . . . 7 "	Fél évre . . . 7 "	Fél évre . . . 8 "
Negyed évre . . . 3 "	Negyed évre . . . 3.50	Negyed évre . . . 3.50	Negyed évre . . . 4 "
Egy óra . . . 1 "	Egy óra . . . 1.20	Egy óra . . . 1.20	Egy óra . . . 1.50

## Kiadóhivatal:

As „Aradi Nyomdatársaság”, fűt 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 kr | Bélyegűj külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . . 4 | Nyelvtár sora . . . 15

## Szerkesztőség:

Az arad-csanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

## Arad és az egyházpolitikai reformok.

— A mai városi közgyűlés. —

Arad, márczius 8.

Aradváros törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén impozáns manifesztációval állott a szabadelvű reformokért küzdő kormány védelmére és támogatására; oly lélekemelő, oly nagyszabású, oly egyszerű volt a tüntető, határozat hogy a három ellenző inkább csak kidomborító árnyékvonásait képezte a pompás képnek. Az indítvány mellett fölállott szónokok soraiban képviselve volt minden osztály és felekezet, és mély benyomást tett halanunk a református és izrealita felekezet lelkészeinek fenkölt gondolkozásukat igazoló nyilatkozatait. Különösen lelkes visszhangot keltett utóbbinak azon kijelentése, hogy Magyarország fölött csak egy szuveren hatalom uralkodik, és ez a koronázott király.

Az Apponyi-párt cselszövő politikája ugyan itt is megkísérlette a határozatot a kath. autonomia sürgetésére irányuló pótindítvány elfogadtatása által erkölcsi értékében devalválni, s annak a kormány ellen irányuló élt kölcsönözni, de törekvéseivel csufosan fölsült, s a kakuktojás szétlapításának módjával kedélyes leczkét adott Arad törvényhatósága a politikai intrikák mestereinek, miként kell a ravasszást saját fegyverével legyőzni. Szándékukkal mélysegesen hallgattak a klerikalizmus titkos fegyvertársai s csak midőn a vita véget ért, kullogott elő nesztelenül, sarczipőkben a famózus pótindítvány, s a közgyűlés megtette azt a tréfát, hogy nagy többséggel megadta a kapcsolatos tárgyalás engedelmet és aztán ismét nagy többséggel — leszavazta az indítványt.

Aradot a mai nyilatkozatával ugyan több megye és város megelőzte, de azért ez a körülmény az ő határozatának értékéből mit sem von le, sőt nem késünk kijelenteni, hogy Arad fellépése alkalomszerűség és aktualitás tekintetében még becsebb amazokénál.

Az egész ország Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter epochalis beszédének hatása alatt áll. Az igazság a k azon minden ideget átható tudatával állott fel a parlament, nem, az ország színe előtt a szabadság eme föl-kent bajnoka, mely a szent ügy védőit, ha kell martyrjait, jellemzi; a hős magasra emelt pajzsának tükrében rémulve látta meg a jezsuita-had saját torzképét; a haza és lelkiismeret szabadságáért lelkesülő nemzet pedig ujong hü fia erkölcsi diadala fölött. És a lelkesedés e kítőző zaján túl hangzik a hazafias, a művelt Aradnak egyértelmű szózata, melynek kétszeres értéke és fontossága van akkor, midőn a fekete had titkos szövet-

ségei a parlamentben — egyéb argumentumaikból kifogyva — azzal a hazug állítással mernek a szabadság ügyének védelmezői ellen támadni, hogy a mit ezek elérni akarnak, az nem kivihető, nem időszerű, nem népszerű, vagy miként a jezsuita Horánszky a parlamentben állítani vakmerősködött: az ország többsége arról mit sem akar tudni.

Nos, a nemzet e hazug állításra megadja a választ, s a magyar népnek a szabadság eszményei mellett napról-napra emelt tanuságtételei között egyike a leg súlyosabban latbaesőknek az, melyet Arad törvényhatósági bizottsága a mai napon dobott politikai közéletünk ingó mérle-gébe.

Nem, az az ügy, mely a lelkiismeret szabadságát, mely a magyar állam szuverenitását van hivatva előbbre vinni, s o h a s e m i d ő s z e r ű t l e n, és a magyar nemzet előtt sohasem volt és nem lesz népszerűtlen. Tegnap Budapest, Szeged, Temesvár, ma Arad, holnap Bihar megye, Nagyvárad és úgy tovább, a meddig a magyar szó hangzik és a magyar szív dobog, mindenütt lelkesült visszhangot fog kelteni a kormány bátor kezdeményezése, és a mit a nép a nemzet legjobbjáival vállvetve akar, az — nem kivihetetlen.

A közgyűlésre vonatkozó részletes tudósításunk itt következik:

Fábián László főispán elnöklété alatt jelen voltak Salacz Gyula polgármester, Insztitoris Kálmán főjegyző, Sarlot Domokos főkapitány, Perger János dr főügyész, Párecz István, Varjassy Lajos tanácsnokok, Kádas Kálmán aljegyző, — továbbá Jánossy Dömjén, Bing Vilmos, Reicher Béla, Reicher Károly, Szontag Gyula, Valder Gyula, Kristyóry János, Nikodém János, Kornay Károly, Tarjányi Vilmos, Neuman Ede, Bund Henrik, Szalay Antal, Kugler István, Madarász Antal, Neuman Dániel, Steinhardt Mór, Fényes Kálmán dr, Barabás Béla dr, Zemplényi Sándor, Kilényi János, E. Illés László, Rosenberg Sándor, Posgay Lajos dr, Sonnenfeld Károly, Bing Lajos, Avarffy Ferencz, Tisch Mór dr, Pollák Gyula dr, Schusster Illés dr, Rozenberg Miksa dr, Pekár Károly, Scholtz Gyula, Boros Vida, Heeger Ernő, Klein Ignác, Magyar Ferencz, Szondy Béla, Pohl Károly, Böhm Lajos, Réthy Lipót, Millig József, Steiner Jakab, Avarffy Géza, Tadeschi Viktor, Wallfish Armin, Ravasz Imre, Fényes Dezső, Robitsak Agost dr, Virágh Lajos, Jankovits György, Szathmáry János, Sallay Béla dr, Kohn S. N., Bauer Gyula, Müller Károly, Zöldy Jenő, Weisz Dávid, Hegedüs László, Nesnera Aladár, Szelle József, Hász Sándor, Dániel Kálmán, Gyulai István, Weidenfeld István dr, Péterffy Antal, Vizer Lajos, Blaskovits Antal, Nikolits Péter, Pálffy Ede, Atzél Péter, Keresztes Gyula dr, Tóth József, Csiky Károly, Bing Ede, Heinz Gábor, Turay Antal, Prodánovits Dóma, Hadanyák József stb. bizottsági tagok és Sorbán János főispáni titkár.

Elnöklő főispán a közgyűlést megnyitván, sajnálkozással tesz jelentést a törvényhatósági bizottság egyik ügybuzgó virilis tagjának, Andrén y i Kálmán elhunytáról s indítványozza, hogy halála fölötti részvétét jegyzőkönyvileg fejezze ki a törvényhatóság.

Az indítvány egyhangulag elfogadtatván, következett a napirend s felolvasás nélkül tudomásul vétetett a polgármesternek lapunkban közölt február havi jelentése.

## A polgári házasság.

Következett a legérdekesebb tárgy: Robitsak Agoston, Steinhardt Mór dr, Heincz Gábor, Barabás Béla dr, Tadeschy Viktor, Ring Lajos, Reicher Ferencz, Kristyóry János, Kugler István, Wadowszky Gusztáv, Földes János, Avarffy Ferencz, Bauer Gyula, Éles Armin törvényhatósági bizottsági tagok alábbi indítványának tárgyalása:

Tekintetes városi törvényhatósági bizottság!

Magyarország a tizenkilencedik században elért rohamos fejlődését valódi szabadelvű intézményeinek köszönheti, további haladását pedig csakis a jogegyenlőség alapján fejlesztett szabadelvű intézmények által biztosíthatja.

A szabad intézmények szüksége a vallási s ebből folyó családi jogi intézkedések körül mutatkozik leginkább, mert két rendbeli jog szabad gyakorlása képezi legföltettebb kincsét az emberiségnek.

Szükségesek tehát a jogegyenlőség alapján a fentebbi tekintetekből hozandó törvények úgy a vallásfelekezetek békés együttélése, mint a családi zürzavaros állapotok megszüntetése érdekében még azért is, mert ezek által lesz elérhető az, hogy Magyarországot egy osztatlan egységes és erőteljes magyarnemzet lakja.

Mint hogy pedig a jelenlegi magyar kormány a programjába felvette a kötelező polgári házasság, a vallászabadság és a polgári anyakönyvvezetés behozatalára irányuló törvények életbeléptetését, melyek gátot fognak vetni a vallásfelekezetek közötti surlódásoknak és ebből származó társadalmi és családi viszálykodásoknak, ellenben a helyes és egységes jogszolgáltatás mellett a vallásos és erkölcsös társadalmi életrendet honosítják meg, ugyanazért indítványozzuk: jelentse ki a tisztelt törvényhatósági bizottság, hogy a magyar kormány a kötelező polgári házasság, a vallászabadság és polgári anyakönyvvezetés behozatalára irányuló törekvését — helyesli, azt örömmel üdvözli, s a liberális egyházpolitiká alapján alkotandó törvényeknek mielőbbi életbeléptetését forróhajtja és ezen kijelentését tartalmazó határozat szellemében a magas kormányhoz feliratot intéz.

Az indítványhoz először

Kristyóry János szólott. Utalva a honfoglalás évezredek évfordulójának közelségére, a szabadság, egyenlőség és testvériség nevében kéri az indítvány elfogadását.

Jánossy Dömjén dr rendkívül fontosnak tartja a kérdés elbírálását, mert annak éle a vallási dogmák ellen irányul. A róm. kath. anyaszentegyház rosszalja és kárhoztatja a polgári házasság behozatalát, de lehetetlennek is tartja, mert a házasság szentség. Nem a papi áldás képezi a szentséget, hanem maga a házasság, mely felbonthatatlan s az egyházi bíróság hatáskörébe tartozik. Aradon — ugymond — az összes vallásfelekezetek oly barátságos egyetértésben élnek, hogy az igazán unikum s hogy a szönyegen levő indítványra semmi szükség sem volt. Az állam érdeke szempontjából sem tartja szükségesnek a polgári házasságot. Hogy az anyakönyveket az egyház közege vezeti, ez hagyomány azon boldog időkből, mikor még az állam és













